
1. 승호는 5월부터 저금을 하기 시작했습니다. 저금한 금액은 매달 2500

원씩 늘어나 8월에는 9300원이 되었습니다. 승호가 5월에 저금한
돈은 얼마입니까?

원

1800원

(8월까지 저금한 돈) = 9300원
(7월까지 저금한 돈)=(8월까지 저금한 돈)−2500 = 9300 −
2500 − 6800(원)
(6월까지 저금한 돈)=(7월까지 저금한 돈)−2500 = 6800 −
2500 − 4300(원)
(5월에저금한돈)=(6월까지저금한돈)−2500 = 4300−2500 =

1800(원)

해설



2. 11, 15, 19, 23, 27, 31, · · · 과 같이 수가 나열되어 있습니다. 규칙을
찾아서 60째 번 수를 구하시오.

247

첫 번째 수가 11이고 4씩 커지는 규칙을
가지고 있으므로
(60번째 수)= 11 + 4 × (60 − 1) = 11 + 236 = 247

해설



3. 한 쪽에 3명씩 앉을 수 있는 정사각형 모양의 탁자가 있습니다. 이와
같은 탁자 5개를 한 줄로 이어 붙이면, 모두 몇 명이 앉을 수 있습니
까?

명

36명

3명씩 앉을 수 있는 명이 12개이므로
3 × 12 = 36(명)입니다.

해설



4. 꺾은선 그래프에서 세로의 작은 눈금 한 칸의 크기가 다음과 같을 때
변화하는모습을가장자세하게나타낼수있는것은어느것입니까?

① 10 ② 0.1 ③ 1 ④ 100 ⑤ 5

세로의작은눈금한칸의크기가작을수록변화의상태를뚜렷이
나타낼수있습니다. 따라서보기중에서가장작은 0.1을세로의
작은 눈금 한칸의 크기로 할때 변화하는 모습을 가장 자세하게
나타낼 수 있습니다.

해설



5. 다음은 진주의 몸무게를 매월 1일 즈음에 재서 기록한 것입니다. 6월
15일 경 약 이었다고 할 때, 안에 들어갈 수를 구하시오.

kg

32.5 kg

6월에 32 kg이고, 7월에 33 kg이므로
6월 15일 경에 약 32.5 kg이다.

해설



6. 마을별 재활용 쓰레기의 양을 조사하여 나타낸 표입니다. 막대 그
래프와 꺾은선 그래프 중에서 어느 그래프로 나타내어야 적당한지
구하시오.

재활용 쓰레기의 양

마을 하늘 달빛 별빛 햇빛 무지개

양( kg) 8 16 16 12 17

막대 그래프

항목별 수량의 비교에 편리한 막대그래프로 나타내는 것이 좋습
니다.

해설



7. 오후 12시 30분의 교실의 온도를 짐작할 수 있는 그래프는 ㉠, ㉡ 중
어느 것입니까?

㉡

변화하는 모양과 정도를 알아보기 쉬운 그래프가 꺾은선 그래프
입니다.

해설



8. 다음 표를 보고 꺾은선 그래프를 그리려고 합니다. 물결선을 넣을
부분은 몇 점 아래여야 하는지 구하시오.

과목 국어 수학 과학 음악 체육

점수 88 92 74 85 82

점

74점

그래프로 표시되지 않는 불필요한 부분에 물결선을 사용하기
적당합니다.
따라서 가장 낮은 점수인 74점 아래에 사용하기 적당합니다.

해설



9. 지석이의 몸무게를 꺾은선 그래프로 나타낼 때, 꼭 필요한 부분은
22.4kg 부터 kg 까지입니다. 안에 들어갈 수를
구하시오.

23.9

그래프에 그려진 꺾은선 부분은 반드시 필요한 부분입니다.
한 눈금의 크기 : 0.1 kg
1월과 6월에 표시된 그래프를 읽으면 22.4 kg ∼ 23.9 kg은 반드
시 필요한 부분입니다.
따라서 안에 들어갈 수는 23.9입니다.

해설



10. 다음 중 꺾은선 그래프의 특징을 잘못 말한 것은 어느 것입니까?

① 연속적으로 변화한 모양을 쉽게 알 수 있습니다.

② 조사하지 않은 중간의 값을 알기 쉽습니다.

③ 최솟값과 최댓값을 한눈에 알 수 있습니다.

④ 조사하지 않은 중간의 값은 짐작할 수 없습니다.

⑤ 늘어나거나 줄어든 변화를 쉽게 알 수 있습니다.

< 꺾은선 그래프의 특징>
1) 시간에 따른 수량 변화를 연속적으로 알아보기 쉽습니다.
2) 조사하지 않은 중간의 것은 대강 예상할 수 있습니다.
3) 수량의 변화를 시간에 따라 알 수 있습니다.

해설



11. 연수가 저금통을 뜯어 보니 모두 14740원이 들어 있었습니다. 이
금액을 백의 자리에서 반올림하면 얼마입니까?

원

15000원

14740→ 15000 →7 > 5이므로 올립니다.

해설



12. 10 원짜리 동전만 모은 저금통을 열어서 세어 보니 638개였습니다.
이것을 1000 원짜리 지폐로 바꾸면 얼마까지 바꿀 수 있는지 구하시
오.

원

6000원

10 × 638 = 6380 (원)

해설



13. 버림하여 십의 자리까지 나타내면 2050 이 되는 자연수 중에서 가장
큰 수를 구하여라.

2059

버림하여 십의 자리까지 나타내면 2050 이 되는 수는 2050 부터
2059 까지이다.

해설



14. 20초과 40이하인 자연수 중에서 4로 나누어 떨어지는 수는 모두 몇
개입니까?

개

5개

20초과 40이하인 자연수에는 20은 포함되지 않고, 40은 포함됩
니다. 그러므로 4의 배수는 24, 28, 32, 36, 40 모두 5개입니다.

해설



15. 다음의 세 조건을 만족시키는 수를 모두 구하시오.

· 자연수입니다.
· 12 이상 24 미만인 수입니다.
· 6으로 나누어떨어지는 수입니다.

12

18

12이상 24미만인 자연수에는 12, 13, 14, · · · , 22, 23이며, 이 중
6으로 나누어 떨어지는 수는 12, 18입니다.

해설



16. 다음 그래프는 어느 연필 공장의 5 일 동안의 생산량을 나타낸
것입니다. 세로의 작은 눈금 한 칸은 얼마를 나타내는지 구하시오.

자루

100자루

500 ÷ 5 = 100 (자루)

해설



17. 미영이의 키의 변화는 어떤 그래프로 그리면 좋은지 구하시오.

꺾은선 그래프

막대 그래프는 부분 비교에 유용하며 꺾은선 그래프는 수량의
변화 상태를 알아보는 데 좋습니다.

해설



18. 어느 학교 4학년의 각 반의 전학생의 수를 조사하여 그래프로 나타내
려고합니다. 막대그래프와꺾은선그래프중어느그래프로나타내는
것이 적당한지 구하시오.

막대 그래프

각반의전학생의수를비교할때에는막대그래프가적당합니다.

해설



19. 오후 12 시 30 분의 온도는 약 몇 도라고 할 수 있는지 구하시오.

°C

약 16 °C

12시와 1시 중간 정도를 읽어 줍니다.

해설



20. 다음 그래프는 교실의 온도를 2시간마다 나타낸 것입니다. 교실의
온도가 14 °C일 때는 오전 몇 시쯤인지 구하시오.

시

11시

세로 눈금 14 °C에서 가로로 수직선을 그어 그래프와 만나는
점에서 세로로 수직선을 내리면 11시쯤임을 알 수 있습니다.

해설



21. 다음 중 꺾은선 그래프로 나타내기에 알맞은 것은?

① 인구별 70세 이상 인구 수

② 학교별 독서량

③ 우리 반 학생들이 좋아하는 계절

④ 우리 학교의 월 평균 수도 사용량

⑤ 회사별 책 판매 수

시간에 따른 수도 사용량의 변화를 나타내기에 적당한 것은 꺾
은선 그래프입니다.

해설



22. 꺾은선 그래프로 나타내기에 알맞지 않은 것은 어느 것입니까?

① 우리나라의 한 달 동안의 강수량의 변화

② 남현이의 키의 변화

③ 교실의 온도 변화

④ 우리나라 수출액의 변화

⑤ 태수의 과목별 시험 점수

⑤ 막대 그래프가 적당합니다.

해설



23. 다음은 수희네 반 국어 성적이다. 3월에 비해 5월 성적이 10점
이상 오른 학생에게 3일 동안 청소를 면제시켜 주기로 했다. 청소를
면제받을 수 있는 학생은 누구인가?

수희네 반 국어 성적

날짜 태진 민영 규현 혜미 득승 수빈

3월 75 80 79 90 85 89

5월 77 90 91 95 80 85

민영

규현

태진 : 2점 오름
민영 : 10점 오름
규현 : 12점 오름
혜미 : 5점 오름
득승 : 5점 떨어짐
수빈 : 4점 떨어짐
이 중에서 10점 이상 오른 학생은
10점이 오른 민영이와 12점이 오른 규현이다.

해설



24. 일의 자리에서 반올림하여 130 이 되는 자연수는 모두 몇 개인지 구
하시오.

개

10개

일의 자리에서 반올림하여 130이 되는 수는 125에서 134까지
이므로 모두 10개입니다.

해설



25. 색 테이프 116 cm 가 있습니다. 꽃 한 송이를 만드는데 색 테이프
20 cm 씩 필요하다면 몇 송이의 꽃을 만들 수 있는지 구하시오.

송이

5송이

116 ÷ 20 = 5 · · · 16
따라서, 5 송이의 꽃을 만들 수 있습니다.

해설



26. 저금통을 뜯어 보니 동전이 모두 47560원이었습니다. 이것을 1000

원짜리 지폐로 바꾸면 얼마까지 바꿀 수 있는지 구하시오.

원

47000원

47560을 버림하여 천의 자리까지 나타냅니다.

해설



27. 어느 공장에서 물건 6327개를 한 상자에 100개씩 보관하려고 합니다.
필요한 상자는 모두 몇 개인지 구하시오.

상자

64상자

물건 6327개를 모두 보관해야 하므로, 100개가 안되도 상자는
필요합니다. 따라서 상자에 보관할 물건 수를 백의자리까지
올림하여 구합니다.
물건 6327개 ⇒ 물건 6400개 ⇒ 6400 ÷ 100 = 64상자

해설



28. 발의 길이를 자로 재어 보았더니 27.8 cm였습니다. 1 cm단위로 하여
가까운 곳의 눈금을 읽으면 약 몇 cm인지 구하시오.

cm

약 28 cm

1 cm단위로 나타내려면, 가까운 곳의 눈금을 읽어 반올림하여
일의 자리까지 나타냅니다.

해설



29. 호진이의 키는 157 cm입니다. 호진이의 키는 약 몇십 cm 인지 구하
시오.

cm

약 160 cm

일의 자리에서 반올림하면 약 160 cm 입니다.

해설



30. 6238를 반올림하여 백의 자리까지 나타내시오.

6200

십의 자리 수인 3 < 5이므로 십의 자리 이하의 수를 버림합니다.

해설



31. 어느 과수원에서 사과 7356개를 팔려고 한다. 한 상자에 10개씩 포장
하여 판다면, 몇 개의 상자를 팔 수 있는지 구하여라.

개

735개

735개의 상자를 팔고 남은 6개로는 상자로 팔 수 없다.

해설



32. 5812를 버림하여 천의 자리까지 나타내시오.

5000

천의 자리 아래의 수를 버림한다.

해설



33. 다음 중 15 이상 40 이하인 수는 모두 몇 개입니까?

18.3, 11
1

3
, 40, 37.26, 42, 13

3

4

개

3개

15 이상 40 이하인 수에는 15 와 40 이 포함됩니다. 따라서,
18.3, 40, 37.25 로 모두 3 개입니다.

해설



34. 다음 중 15 이상 25 미만인 수는 몇 개입니까?

12, 18.6, 26, 15, 231
2

, 3, 25

개

3개

15이상 25미만인수는 15를포함하고 25는포함하지않습니다.

따라서, 18.6, 15, 23
1

2
로 모두 3 개입니다.

해설



35. 45 명이 정원인 버스에 다음과 같이 사람이 타고 있습니다. 정원을
초과한 버스를 모두 찾으시오.

가. 43명 나. 24명 다.48명
라. 45명 마. 46명 바. 47명

다

마

바

45 명 초과이므로 45 명은 포함하지 않습니다.
따라서 다, 마, 바 버스입니다.

해설



36. 수를 보고 27 이하인 수를 모두 찾아 작은 수부터 차례대로 쓰시오.

26 31 29.1 28.46 27
30 27.9 26.4 32 30.4

26

26.4

27

27 이하인 수는 27이 포함됩니다.

해설



37. 다음 물결선을 사용한 그래프는 몇cm 아래를 물결선으로 나타내었는
지 구하시오.

cm

27.5 cm

꺾은선이 필요한 부분은 27cm에서 30cm 까지 필요합니다.
따라서 27.5 cm이하로는 필요하지 않습니다.

해설



38. 그림은 서연이의 몸무게를 매년 3월에 재서 나타낸 그래프입니다. 1
학년 때부터 4학년 때까지 서연이의 몸무게는 몇 kg이 늘어났는지
구하시오.

kg

16 kg

30 − 14 = 16(kg)

해설



39. 다음은꺾은선그래프의일부분입니다. 조사한양의변화가없는것은
어느 것입니까?

㉠ ㉡

㉢ ㉣

㉡

㉡ 변화가 없습니다.

해설



40. 다음은수지네반친구들의윗몸일으키기기록이다. 윗몸일으키기를
25개 이상한 사람의 이름을 모두 쓰시오.

윗몸 일으키기 기록

이름 수철 민지 수영 철진 영호 호영

개수 25 15 19 25 30 20

수철

철진

영호

25개 이상 : 25개와 같거나 큰 개수

해설



41. 주영이네 분단 학생들의 키를 나타낸 표입니다. 키가 160 cm이상인
사람을 모두 찾아 쓰시오.

이름 키( cm) 이름 키( cm)
영표 160.3 병지 173.2

원희 142 소라 159.3

기현 158.2 정원 148.1

아름 151.6 주영 155.9

영표

병지

키가 160 cm와 같거나 큰 사람을 찾는다.

해설



42. 은성이와 친구들의 몸무게를 나타낸 표입니다. 은성이의 몸무게보다
무겁고, 동은이의 몸무게보다 가벼운 사람을 모두 찾아 쓰시오.

몸무게 조사표

이름 몸무게( kg) 이름 몸무게( kg)
은성 35.0 철수 34.0

신화 34.3 세라 37.2

진석 28.0 동은 41.0

미소 36.8 세련 29.5

미소

세라

은성이의 몸무게는 35kg , 동은이의 몸무게는 41kg 입니다.
35kg 보다 무겁고 41kg보다 가벼운 사람을 찾습니다.

해설



43. 6740을 올림하여 몇백으로 바르게 나타낸 것은?

① 6000 ② 6700 ③ 6750 ④ 6800 ⑤ 7000

백의 자리까지 나타내므로 백의 자리 수에 1을 더한 후 십의
자리 이하의 수를 버림한다.

해설



44. 10923 를 올림하여 백의 자리까지 나타내시오.

11000

구하려는 자리의 숫자를 1만큼 크게 하고, 그 아래의 숫자는
모두 0으로 한다.

해설



45. 다음 수직선에 나타낸 수의 범위를 바르게 읽은 것은 어느 것입니까?

① 7 이하 12 이상인 수 ② 7 초과 12 미만인 수

③ 7 초과 12 이하인 수 ④ 7 이상 12 이하인 수

⑤ 7 이상 12 미만인 수

숫자에 표시된 원이 색칠되어 있으면 이상 또는 이하이고 색칠
되어 있지 않으면 미만 또는 초과입니다.
문제에서는 7 과 12 에 색칠되지 않은 원이 있으므로 7 초과 12

미만인 수가 됩니다.

해설


